
1. จงหาพิกัดฉากของจุดที่มีพิกัดเชิงขั้วเปน (2,     )
2. จงหาพิกัดเชิงขั้วของจุดที่มีพิกัดฉากเปน (2, −2

√
3) โดยที่

2.1. r > 0 และ 0 ≤ θ < 2π 2.2. r < 0 และ 0 ≤ θ < 2π

3.   กําหนดให r = 2(1 + sin θ)

   3.1 จงตรวจสอบวากราฟของสมการที่กําหนดใหสมมาตรเทียบกับแกน X และแกน Y หรือไม

3.2 จงหาคาของ r เมื่อกําหนดให
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3.3 จงวาดกราฟของสมการ r = 2(1 + sin θ) เมื่อ 0 ≤ θ < 2π

4. จงเปลี่ยนสมการพิกัดเชิงขั้ว r = 4 cos θ ใหอยูในรูปสมการพิกัดฉาก พรอมทั้งวาดกราฟ

5.
∫ 1

0

∫ 0

−
√
1−x2

ex
2+y2 dydx โดยเปลี่ยนใหเปนอินทิกรัลสองชั้นในระบบพิกัดเชิงขั้วจงหาคาของ 

6. จงเขียนพื้นที่ของบริเวณที่แรเงาที่กําหนดใหตอไปนี้ในรูปอินทิกรัลสองชั้นในระบบพิกัดเชิงขั้ว 
(โดยไมตองคํานวณคา)

6.1 พื้นที่ = ..................................................... 6.2 พื้นที่ = .....................................................

แบบฝกหดัทบทวนกอนสอบปลายภาค ชดุที ่1 
1

5π
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7. จงหาคาของ
∫∫∫

G

x dV เมื่อ G คือทรงตันที่ถูกปดลอมดวยกราฟ y = x2 เหนือระนาบ

XY และใตระนาบ 2y + 3z = 6 ดังรูป

8.
∫ 3

0

∫ 6−2y

0

∫ 6−3x−2y

0

ey cos x

z
dzdxdy ใหเปนจงเปลี่ยนลําดับการอินทิเกรตของ I = 

8.1 dydxdz (โดยไมตองคํานวณคา)

I = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

8.2 dxdzdy (โดยไมตองคำนวณคา)

I = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

9. จงเขียนปริมาตร V ของทรงตันที่ปดลอมดวย z = 18 − 2x2 − 2y2 เหนือระนาบ XY  ในรูปอินทิกรัลสามชั้น
ในระบบพิกัดฉาก (โดยไมตองคํานวณคา)

ปริมาตร = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

10.
∫ 4

0

∫ 1

0

∫ √
9−y2

√
1−y2

x3z2 dxdydz ในรูปพิกัดทรงกระบอก (โดยไมตองคํานวณคา)จงเขียนอินทิกรัล I = 

I = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

11. ให G เปนทรงตันที่อยูระหวางกรวย ϕ =
π

3
และ ϕ =

π

6
และถูกปดลอมดานบนดวย ρ = 3

11.1 จงวาดรูปทรงตัน G

11.2 จงหาคาของปริมาตรของทรงตัน G

12. จงเปลี่ยนอินทิกรัลตอไปนี้ใหอยูในรูปอินทิกรัลสามชั้นในระบบพิกัดฉาก (โดยไมตองคํานวณคา)

12.1
∫ π

0

∫ 2

0

∫ 2

0

r dzdrdθ = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

12.2
∫ 2π

0

∫ π/2

0

∫ 3

0

ρ2 sinϕ dρdϕdθ = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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13. กำหนดให 
∞∑
k=1

ak เปนอนุกรมที่มี a1 + a2 + a3 + · · ·+ ak =
1

3k+1

จงตรวจสอบวา
∞∑
k=1

ak เปนอนุกรมลูเขา (converge) หรือลูออก (diverge)

14. จงตรวจสอบวา 
∞∑
k=1

ln k

k2
เปนอนุกรมลูเขาหรือลูออก โดยใชการทดสอบโดยอินทิกรัล

15. จงตรวจสอบวาอนุกรมตอไปนี้ลูเขาหรือลูออก

15.1
∞∑
k=0

2558

πk

15.2
∞∑
k=0

1

(k + 2015)2015

15.3
∞∑
k=1

1− k

k2

15.4
∞∑
k=1

2k+1

(3 + k)k

15.5 1

2
+

1

6
+

1

12
+

1

20
+

1

30
+

1

42
+ · · ·

15.6 1 +
1

2
+

1

3
+

1

22
+

1

32
+

1

23
+

1

33
+ · · ·

16. จงใชการทดสอบแบบอัตราสวนในการทดสอบการลูเขาแบบสัมบูรณ (Ratio test for absolute con-

vergence) และสรุปการลูเขาหรือลูออกของอนุกรมตอไปนี้

16.1  
∞∑
k=1

(−1)k
k
k

2

2
16.2  

∞∑
k=1

(−1)k
(2k

k

)!

3

17. จงทดสอบวาอนุกรมตอไปนี้ลูเขาอยางสัมบูรณ (absolutely converge) ลูเขาอยางมีเงื่อนไข 
(conditionally converge) หรือลูออก (diverge)

17.1
∞∑
k=1

(−1)k
k + 2

2k + 1

17.2
∞∑
k=1

(−1)k
k + 1

k(k + 2)

18. 18.1 จงยกตัวอยางอนุกรมสลับที่ลูเขาอยางสัมบูรณ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

18.2 จงยกตัวอยางอนุกรมสลับที่ลูเขาอยางมีเงื่อนไข . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

18.3 จงยกตัวอยางอนุกรมสลับที่ลูออก . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3

19. 19.1 จงหาพหุนามแมคคลอรินดีกรี 6
(
P6(x)

)
สำหรับ cos 2x (เขียนในรูปสัญลักษณ Σ)

19.2 จงหาอนุกรมเทยเลอรสำหรับ cos 2x รอบจุด x = π (เขียนกระจายสี่พจนแรกที่ไมเปนศูนย)

20. จงหาชวงของการลูเขาและรัศมีของการลูเขาของอนุกรมกำลังตอไปนี้∑
20.1 

∞

             
k=0

(−1)kkxk 20.2 
∞∑
k=0

(−1)k
(x

k

−
+1

2)k
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